附件5
广东省消防救援总队发布关于做好

居民住宅火灾防范的通告

江苏省南京市雨花台区居民楼“2·23”火灾事故教训十分惨痛，为有效防范和减少火灾事故，确保广大群众生命和财产安全，现就做好居民住宅火灾防范要求通告如下：

一、提高火灾防范意识。积极学习消防安全常识，熟悉住所周围环境，学习消防逃生、紧急避险自救等技能。安全用火用电用气，及时清除家中易燃可燃杂物，不占用和堵塞疏散通道、不超负荷用电，不私拉乱接电线。做好“三清三关”（清厨房、清阳台、清走道，使用结束或离家前做好关火、关电、关气）。返程归家要全面检查燃气，电气线路，不留安全隐患。不在家中存放易燃易爆危险物品。

二、做好防火分隔措施。建筑内常闭式防火门应当保持常闭，闭门器、顺序器等部件应当完好有效，常开式防火门应当保证发生火灾时自动关闭并反馈信号。管道穿越墙体处的孔洞、缝隙，竖向管道井与房间、吊顶相连通的孔洞，楼层楼板的缝隙防火分隔不严密的，必须用防火材料填充或者封堵。

三、畅通消防生命通道。楼道、通道、阳台及安全出口不得堆放杂物影响人员逃生疏散。外窗和阳台不得设置影响逃生和灭火救援的金属栅栏和防盗网，确实需要的应设置易从内部开启的应急出口（长宽不低于1 米*0.8米），并根据楼层高低选配逃生软梯、缓降器等辅助逃生设施，作为紧急情况下的逃生通道。严禁将私家车停放在小区出入口、消防车通道及消防扑救面，以免影响消防车辆通行而延误火灾扑救的最佳时机。

四、加强电动车辆管理。严禁在居民住宅楼公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等影响人员疏散的区域停放电动自行车或为电动自行车充电。严禁电动自行车在住宅内和阳台部位充电，严禁携带电池入户充电。严禁私拉乱接充电线路为电动自行车充电。室外设置的电动自行车集中停放区域及其停车棚不能与居民住宅楼、自建房的外窗、安全出口直接相邻，不得占用架空层、防火间距、消防车通道、消防车登高操作场地等。在建筑物内部设置集中停放充电区域时，应按照消防技术规范要求，与其他区域进行有效防火分隔。

五、注意用电安全。家用电器、插座、电线等应选购正规合格产品。电气线路如有破损、线芯裸露或老化严重，要及时更换。不要在同一个电源插座上同时安插过量的电器插头，防止电源超负荷，电线短路引起火灾。家庭添置空调等超大功率电气设备时应委托专业电工安装，对性能不良，使用时间较长的家电应及时维修、更换。在使用除冰箱等必须通电的电器外，在人员长时间离开时要关机断电，防止因长时间通电过热发生故障。

六、安全正确使用燃气。居家使用液化石油气、天然气等烧水做饭时，要有人看守，不远离厨房，离家必须关阀断气。燃气阀门、接头和管路连接要牢固，松动、老化要及时维修、更换。一旦发现燃气泄漏，要及时关闭气源阀门，打开门窗通风，严禁现场拨打手机、触动电气开关和使用明火，要在安全区域报警求助。

七、管理好易爆物品。居家消毒时，注意不要对插座、开关、电气等带电设备过量喷洒液体消毒剂，以免引发短路导致火灾。家中酒精、香水、摩丝、空气清新剂和打火机等易燃易爆物品，应放置在阴凉干燥处，小孩拿不到的地方，不可靠近热源、火源或是长期放置汽车内，防止暴晒和其他方式对危险物品进行加热后发生爆炸。房屋内不得大量存放汽油、酒精等易燃易爆危险品。

八、培养良好安全习惯。不要卧床吸烟或躺在沙发上吸烟，尤其是睡前与酒后不要吸烟，不要乱扔未熄灭的烟头和火柴，严禁高空抛掷烟头。加强儿童安全教育，不要让儿童单独在家用电用火用气、玩弄火柴、打火机等，以免引发火灾事故。

九、关注关爱特殊群体。村（社区）、物业服务单位、各类社会公益组织要加大对孤寡老人、独居老人、残疾人、留守儿童等人群关心关爱力度，尽量避免让老人和儿童独自用火、用电、用气。对于独居老人，要经常帮助检查室内燃气、电气、火源，及时消除隐患，嘱咐提醒消防安全注意事项。

十、提高自身防护能力。建议家中配置灭火器、逃生面罩等简易消防器材。如发生火灾请迅速拨打“119”报警。初起小火可用灭火器、湿毛毯、水盆等进行自救，如火势蔓延已无法扑救，人员应全部迅速撤离现场。在火灾中要牢记：小火快跑，浓烟关门。火势较小时，应往疏散通道、安全出口方向迅速逃生，切勿乘坐电梯，不要贪恋财物；如果浓烟已经充斥走廊和楼梯间，请退回屋内，关门堵缝，等待救援。火场情况瞬息万变，需要根据具体情况具体分析，切勿盲目逃生。
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